

言論涉危國安 余慧明即時還押

官拒辯方申撤銷保釋程序報道限制



黑手落鑊

47名發起或參與「35+初選」的攬炒派政棍，早前被控串謀顛覆國家政權罪。當中獲法庭批准保釋的15名被告中，繼鄒家成早前涉違保釋條件發表及作出危害國家安全的言論和行為再被法庭下令還押後，去年7月獲高院批准保釋的另一名女被告、前醫管局員工陣線主席余慧明，同樣因涉違反保釋條件，前日被警方國安處再拘捕，昨日押解西九龍裁判法院提堂。國安法指定法官、署理總裁判官羅德泉聽取陳詞後，信納余慧明違反保釋條件，下令撤銷保釋即時還押，並拒絕辯方申請撤銷保釋程序的報道限制。余慧明放棄8天保釋覆核權利。

◆香港文匯報記者 葛婷

現年34歲的余慧明，於2020年2月發起醫護人員大規模罷工，同年7月她代表衛生服務界參加所謂「35+初選」，涉嫌干犯香港國安法，終在2021年1月與其他46名被告，包括戴耀廷、區諾軒等同被警方國安處拘捕，並在同年3月1日首次提堂，控告一項「串謀顛覆國家政權」罪，指她連同46名同案被告於2020年7月1日至2021年1月7日期間，串謀他人旨在顛覆國家政權。當時她與大部分被告均被法庭拒絕保釋。

直至2021年7月28日，還押近5個月余慧明終獲國安法指定法官、高等法院法官杜麗冰批准以現金10萬元及其丈夫5萬元人事擔保保釋候訊，而保釋期間須遵守9項條件，包括不得直接或間接以任何方式，作出、發放或轉載任何可能有合理理由被視為構成違反香港國安法或香港法例中維護國家安全的罪行的言論；除投票外不得直接或間接組織、安排、參與或協調任何級別的選舉；不得直接或間接以任何方式聯絡任何外國官員、議員、任何級別議會成員或其他服務於以上人員的人士等。

國安法生效 被告仍未收斂

杜官其後於2021年9月14日頒下的判詞指，律政司在陳詞中表示，余慧明曾發表文章推動立法會「攬炒」，又在接受媒體訪問中尋求國際協助，指「國際線的配合……迫使政府正面回應五大訴求」、「做唔到缺一不可，一定唔收貨」。陳詞又指香港國安法生效後，余繼續在社交平台及媒體游說他人對抗政權。



◆被告余慧明涉違反保釋條件在西九龍裁判法院提堂後，被撤銷保釋，由囚車押離法院。香港文匯報記者攝

判詞又指，代表余的大狀指被告當初只是關注政府漠視防疫專家建議，即拒絕所謂「封關」。又指即使律政司提到余曾揚言要「攬炒」，但余並無與任何政治組織聯繫，亦無證據顯示她有任何國際聯繫。杜官最終相信余獲准保釋後，不會重犯、潛逃或繼續作出危害國安的行為。

詎料，余慧明在獲法庭保釋後，被警方國安處發現竟在2021年12月至2022年2月期間，於社交平台

Facebook及其在市集設置的攤檔，公開發表及作出有合理理由被視為危害國家安全的言論和行為，涉嫌違反高院向她批出的保釋條件。其帖文內容包括「唔打針，就過身，咁我過身算了」，試圖呼籲市民拒絕接種疫苗；又發文批評政府及醫管局高層抗疫不力，試圖煽動市民仇恨政府；在售賣的自製布袋及明信片上，疑似印上抗爭字句，於全民抗疫期間試圖延續抗爭意志，視抗疫如無物。國安警遂於前日下午在沙田拘捕余慧明。

髮型師助理暴動囚4年 官斥罔顧法紀

香港文匯報訊（記者 葛婷）2019年10月1日，黑暴分子在全港多區掀暴亂，其中在屯門大會堂外有數百暴徒集結大肆破壞，造成9名警員和記者受傷，其中一名警員更被腐蝕性液體灼傷。一名髮型師助理持棍狀物衝擊警方防線企圖「搶犯」助女黑暴逃走，他於今年1月被裁定暴動、襲警和管有物品意圖損壞財產3罪成。區域法院暫委法官高偉雄昨日在判刑時，直斥被告的行為罔顧法紀，更激化其他示威者作出更暴力的行為，包括向警員和傳媒潑灑腐蝕性液體，終判入獄4年。

被告葉浩軒（23歲、髮型師助理），被控於2019年10月1日，在屯門屯喜路3號屯門大會堂文娛廣場外連同其他不知名者參與暴動、襲警警員14159，以及保管或控制兩罐噴漆。本案原有3名被告，屬區域法院案件，但安排在西九龍裁判法院審理。案件經審訊後，葉於今年1月29日被裁定3罪成，另外兩名只被控非法集結罪的被告洗瀚天（23歲）及劉昌鵬（22歲）則罪脫。

批被告行為激化其他示威者

暫委法官高偉雄昨日在判刑時指，辯方在求情中指稱被告當時因目睹女友被警員制服，情急下為「拯救」女友才衝向警員，然而被告卻在感化官面前沒有披露此緣由，故此對其說法有保留。但不論真相如何，被告的行為是罔顧法紀，與以自己方式私下解決糾紛的人無異。

高偉雄暫委法官續指，案發時有數百人參與暴動，雖然被告非帶頭或號召角色，暴動沒有預謀，歷時僅十數分鐘，大部分暴力行為亦在被告被伏後才發生，但無可否認被告衝向警察的行為激化其他示威者作出更暴力的行為，包括襲擊警員，向警員和傳媒潑灑腐蝕性液體，令9名警員及記者受傷，又導致大會堂周邊設施遭受嚴重破壞，造成逾120萬元維修費。



◆2019年10月1日在屯門圖書館對開，黑衣人肆意圍攻正當執法的警員。資料圖片

元維修費。

就被告的暴動罪，暫委法官高偉雄指被告有帶備噴漆和襲警，故判囚4年；襲警和管有物品意圖損壞財產兩罪，考慮襲警罪須判處阻嚇性刑罰，以及無證據顯示被告使用兩支噴漆塗鴉，則分別判囚3個月及6星期。由於被告是經審訊後被裁定罪成，不獲減刑，而3罪出於同一事，遂准3罪刑罰同期執行，故總刑期為4年。

旺角綠Van疑衝燈撞的士7傷

香港文匯報訊（記者 蕭景源）旺角亞皆老街近聯運街十字路口，昨晨7時許發生專線小巴懷疑衝燈與的士相撞意外，共釀成7人受傷。據事後網網上截到互聯網平台的一段「車Cam」片段可見，當時一輛17M線小巴沿亞皆老街東行至聯運街十字路口時，當時交通燈號為紅色，但小巴並未停下，結果攔腰撞向一輛沿染布街街往聯運街方向駛至之的士，並推向路邊鐵欄處。



◆被撞的士嚴重毀爛，一名男傷者由救護員包紮後正送離現場。

高靜芝：香港文化藝術要形成品牌

香港文匯報訊 國家「十四五」規劃提出將香港打造為中外文化藝術交流中心，施政報告亦提出五大文化藝術發展方向，曾任中央政策組全職顧問的高靜芝相信香港文化藝術的發展未來可期。她早前在接受點新聞《香港機遇》節目特邀嘉賓主持周振基教授訪問時強調，「打造香港本地的文化藝術品牌」是一件尤其需要着力去做的事情。

高靜芝曾任中央政策組全職顧問，負責處理人才儲備及公共政策。談及港府選拔人才的標準，高靜芝表示，除了要選擇愛國愛港人士外，公職人員最重要是「有心」，即要有服務香港的熱情。「其次是要有能力」，高靜芝說，當你有專業知識，或者是來自一些特定界別的專才，就能夠在政府制定相應領域的政策時，給出很好的意見。最後，高靜芝認為，有志於擔任公職的人還要準備自己，投入足夠多的時間到工作中。

人盡其才點燃年輕人熱情

對於特區政府一直強調的「用人唯才」的理念，高



香港機遇

◆高靜芝（左）接受點新聞《香港機遇》節目特邀嘉賓主持周振基教授訪問。

靜芝表示贊同。但她進一步認為，人盡其才、知人善任同樣十分重要。「如果政府能夠給更多機會，讓進入政府的新人參與同發揮，他們會越做越有熱情，越做越有承擔。這就好比幫助他們點燃心中那把火，如果工作只是蜻蜓點水，無法有深入的參與感，時間久了那把火會熄滅的。」



掃碼睇片

特首讚揚女性抗疫中發揮守護者角色



◆行政長官在香港工商界婦女紀念三八國際婦女節暨慶祝香港回歸祖國25周年線上活動致辭。

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）昨日是國際婦女節，行政長官林鄭月娥透過視像向各位姊妹們送上誠摯的祝賀和問候，並指香港女性亦發揮着守護者的角色。林鄭月娥更指，面對嚴峻疫情，衷心感謝廣大婦女以至全港市民的配合，希望大家繼續發揮堅毅的獅子山精神，攜手抗疫。只要保持幹勁、堅定信心、勇往直前，定能早日戰勝疫情，迎來更美好的明天。

林鄭月娥在短片中指出，本屆特區政府一直致力締造有利環境，確保婦女能公平地獲得社會上的資源和機會，同時推動婦女積極參與社會事務，過去已相繼落實的政策措施包括將法定產假增至14星期、加強幼兒照顧服務、在政府處所內設置更多育嬰間，以及修例保障餵哺母乳的婦女免受歧視。而根據聯合國發表的《2020年人類發展報告》，香港的女性人類發展指數在167個地區中排名第四，更在亞洲排名第一，可見政府多年來在推動婦女發展取得的良好進展和成果獲得國際肯定。

她提到，今年將迎來香港特別行政區成立25周年的重要里程碑。回顧過去四分之一世紀努力的成果，女性一直是確保「一國兩制」在香港特區行穩致遠的堅實力量，在不同崗位竭盡所能促進香港發展，實在是功不可沒的「建設者」。在公營界別方面，目前女性公務員和女性首長級公務員佔整體公務員人數近四成，其中特區政府在2020年委任首位女性出任渠務署署長，更在去年10月迎來首位女海關關長。女性擔任政府諮詢及法定組織非官方委員的比例，去年6月達到35%的目標。至於私人市場方面，在2020年已有接近37%的經理及行政級人員由女性擔任，創下歷史新高。

面對嚴峻疫情，林鄭月娥表示，香港女性正好發揮着「守護者」的角色，從兩年多的抗疫工作便可見一斑。許多醫護、前線和幕後抗疫人員、義工等都是女性，她們一直堅守崗位，不分晝夜打好這場艱巨的抗戰，努力不懈地守護廣大市民的身體健康，當中不少更身兼兩職，同時擔當照顧家中長幼的支柱。

她強調，香港現時面對空前嚴峻的第五波疫情，特區政府在中央全力支持下，正傾力盡快穩控疫情，作為當前壓倒一切的任務。她衷心感謝廣大婦女以至全港市民的配合，希望大家繼續發揮堅毅的「獅子山精神」攜手抗疫。

婦女獲有薪工作比例減近60%

香港文匯報訊（記者 費小嫻）第五波疫情下，基層市民生活尤其艱苦，亦加劇婦女的焦慮情緒。勞聯婦女事務委員會於昨日國際婦女節公布的一項調查顯示，受訪婦女獲有薪工作的比例較疫情前銳減近60%；現職受訪者亦有近半正面對開工不足及放無薪假期等苦況。整體而言，受訪婦女的家庭總收入大減，每月不足1萬元的比例由疫情前的24.6%升至現時的34%。勞聯於網上記者會上建議特區政府加強婦女就業支援、立法推行家庭友善政策、落實全薪產假，以及研究設置進子女免稅額等，以協助基層婦女平衡就業及照顧家庭需要。



◆勞聯建議特區政府加強婦女就業支援、立法推行家庭友善政策、落實全薪產假，以及研究設置進子女免稅額等，以協助基層婦女平衡就業及照顧家庭需要。

勞聯於今年1月初成功訪問886名滿18歲女性，發現獲受薪工作的人數由疫情前的573人降至現時的238人，銳減58.5%，更有42.8%現職受訪者表示疫情下開工不足、放無薪假期等苦況。每月家庭總收入方面，超過2萬元的比例由疫情前的逾44.5%降至現時的34.5%；不足1萬元的比例卻由24.6%升至34%。

76%受訪者盼擴消費券使用範圍

調查亦顯示，疫情下76%受訪者希望擴大消費券使用範圍、67%認為特區政府需要增加就業支援。另外，78%受訪者認為「育兒經濟壓力大」、42%認為「缺乏照顧孩子的時間」。勞聯建議政府研究設置進子女免稅額、增加鄰里支援幼兒照顧計劃、全面落實家庭友善政策及落實全薪產假。

勞聯主席、立法會選舉委員會界別議員林振昇表示，政府雖於第六輪防疫及抗疫基金推出臨時失業支援，但至今仍未公布申請詳情，促請政府盡快跟進。他同時認為申請門檻高，不少開工不足、放無薪假的打工仔根本難以受惠，認為應放寬門檻。